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За интелигенцијата и IQ (1)

	                                       Илија Христоски
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	 За човечката интелигенција и нејзината 
квантификација напишани се бројни книги, есеи, 
размислувања и дефиниции, како резултат на 
исконската потреба на луѓето за самоспознавање. 
Според Сократ (470 п.н.е. - 399 п.н.е.), чиешто учење 
се темели врз неговата надалеку позната изрека 
„Спознај се самиот себеси!“, самоспознавањето е 
првиот и основниот чекор што води кон моќта, 
самоконтролата, самодовербата и успехот на 
поединецот, бидејќи „неистражениот (неспознаениот) 
живот не е вреден за живеење“. Индивидуите се 
соочуваат со тешкотии во животот бидејќи не ги 
спознаваат и/или разбираат сопствените вистински 
способности, потенцијали, јаките и слабите страни 
на својата личност, и сопствените ограничувања. 
Спознавајќи се прво себеси (чекор што ретко кој 
од нас го прави во животот, барем не во вистинска, 
суштествена смисла), секој поединец може многу 
полесно да ја спознае комплексноста на светот во 
којшто егзистира. Одговорите на сите овие прашања 
ги адресира токму интелигенцијата.
	 Постојат многу различни дефиниции за 
интелигенцијата, кои ги поставиле повеќе од 250 
научници од различни области. Следнава е, воедно, 
и најстарата, но сé уште актуелна дефиниција: 
способност на поединецот за воочување на односите 
и врските меѓу предметите и појавите. Во поширок 
контекст, интелигенцијата најчесто се дефинира 
како капацитет на личноста да се однесува на 
определен начин, така што ќе може успешно да се 
справува со предизвиците и да ги постигнува своите 
цели. Интелигенцијата е серија од вештини коишто 
и’ овозможуваат на личноста да ги препознае, 
анализира и реши препреките од кој било вид што 
се јавуваат во животот и работењето, способност на 
поединецот успешно да се прилагоди кон условите 
што ги диктира определен проблем, во смисла да ги 
спознае, разбере, и проникне во нивната суштина, 
како и да ги увиди нивните меѓусебни врски, со 
единствена цел: да го разреши проблемот што нив ги 
наметнал.
	 Гледано од овој аспект, работите можат да 
се анализираат и подлабоко: имено, неспорен е 
фактот дека денес, сите ние, повеќе или помалку, 

анализираат и подлабоко: имено, неспорен е 
фактот дека денес, сите ние, повеќе или помалку, 
ја чувствуваме огромната потреба да ја зајакнeме 
сопствената способност за прилагодување кон 
условите за живеење и работење, повеќе од кога и да 
било порано. Сe побројната човечка популација, во 
услови на сe подлабока егзистенцијална, социјална, 
економска, финансиска, едукативна и каква уште не 
нееднаквост, при нееднаква распределба на ресурсите 
(храна, вода, енергија, гориво, природни богатства, 
пари, знаење...), и во услови на длабоки глобални 
превирања на економски и политички план, е соочена 
со огромниот предизвик да се прилагодува сe побрзо 
и сe поефикасно кон исклучително динамичкото 
окружување со цел да опстане. Интелигенцијата, во 
суштина, е ментална адаптација кон новонастанатите 
околности, со кои се среќава личноста во текот на 
нејзиниот живот.
	 Во поглед на етимологијата, терминот 
„интелигенција“ потекнува од латинскиот глагол 
intelligere, што во превод значи „да се разбере, да се 
сфати“ (анг. to comprehend) или „да се спознае, увиди, 
распознае, идентификува“ (анг. to perceive). Една од 
формите на овој глагол, intellectus, во средниот век ќе 
прерасне во технички израз што значи „разбирање“.
Интелигенцијата е комплекс од многу различни 
способности и начини на мислење, како што се, 
на пример: способноста за апстрактно мислење, 
засновано врз употреба на симболи или коцепти; 
способноста да се разберат комплексни идеи, 
способноста за брзо и успешно учење и стекнување 
на знаења, искористувањето на претходните 
искуства, способноста за успешно прилагодување 
кон промените во околината, т.е. кон нови ситуации, 
што подразбира и успешно решавање на проблеми со 
размислување.
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засновано врз употреба на симболи или коцепти; 
способноста да се разберат комплексни идеи, 
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на знаења, искористувањето на претходните 
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	 Интелигенцијата е внатрешна карактеристика 
на личноста и првенствено има рационална 
природа. Но, таа никогаш не е потполно рационална, 
бидејќи врз неа влијаат емоциите, мислењето и 
интуицијата. Иако честопати се поистоветува 
со него, интелигенцијата не е знаење! Со други 
зборови, знаењето што човекот го добива преку 
образованието или, уште повеќе, степенот на 
неговото формално образование, воопшто не 
се мерила за неговата интелигенција! Исто така, 
интелигенцијата не го вклучува тоа колку некој 
успеал во животот или колку е среќен. Основната 
карактеристика на интелигенцијата е степенот до 
кој единката се прилагодува на средината. Оваа 
можност за прилагодување ја обезбедува способноста 
за расудување, според којашто се разликуваат 
интелигентната од ментално заостанатата личност.
	 Интелигенцијата има своја индивидуална и 
историска, општо-човечка димензија. Таа е една од 
најистакнатите димензии на личноста. Во денешно 
време таа во голема мерка влијае врз социјалниот 
статус на поединецот. Докажан факт е дека оној 
поединец којшто во својата околина е познат и 
признат како интелигентен, е повеќе ценет од 
заедницата и повеќе напредува од останатите во сите 
сфери на општествениот живот. Затоа, со право се 
смета дека интелигенцијата е битен дел на човечките 
способности и е основа за користењето на човечките 
потенцијали.
	 Постојат, главно, три основни видови 
интелигенција кај човекот: интелектуална, 
емоционална и спиритуална, но сé почесто, кон 
оваа тројка се додаваат физичката и моралната 
интелигенција.
Како се мери интелигенцијата? Коефициентот 
на интелигенција (анг. intelligence quotient, IQ) е 
резултат што се добива од еден или колекција од 
неколку стандардизирани тестови, дизајнирани така 
да го проценат степенот (нивото) на интелигенција 
кај некој поединец. Кога најголемиот „ум“ на 
денешницава, астрофизичарот Стивен Хокинг, бил 
запрашан колкав коефициент на интелигенција 
има, тој одговорил: „Немам поим. Луѓето што се 
занимаваат со нивните IQ се губитници“. Како и да 
е, резултатот од тестирањето претставува број, за 
којшто се вели дека ја следи Нормалната распределба .
	 За просечно интелигентен човек се смета 
секој што има IQ меѓу 90 и 110. Приближно 68% од 
светската популација имаат IQ меѓу 85 и 115, а дури 
95% имаат IQ меѓу 70 и 130. Горните 5% од светската 
популација, со IQ поголем од 124, се членови на 
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	                                           Мери Бошкоска

Вештини за пишување на научно-
истражувачки труд

Меѓународната заедница на луѓе со висок IQ (Inter-
national High IQ Society). Горните 2% од светската 
популација се членови на МЕНСА (IQ поголем од 
130), додека, пак, само 0,3% од луѓето во светот, со 
IQ поголем од 141, се членови на тн. Заедница на 
„мозоци“ (Cerebrals Society).

	 Научниот труд е изворно, оригинално научно 
дело кое самостојно го изработува истражувач врз 
основа на соодветна методологија. При изработка 
на трудот, истражувачите често се соочуваат со 
прашањето: Како се пишува научен труд? Ова 
прашење е наметнато од проблемот на непостоење на 
„култура“ за пишување на трудови во образовниот 
систем на Р. Македонија. Овој проблем продуцира 
незнаење и недоволно располагање со вештини за 
пишување научни и стручни трудови. Целта на овој 
текст е да се одговори на прашањето како се пишува 
научен труд што ќе биде од корист за кандидат кој е 
во фаза на пишување на научен труд. Да се пишува 
научен труд не значи само да се знае да се спроведе 
истражување. Со совладување на вештините на 
пишување на научен труд се избегнуваат сите 
проблеми кои произлегуваат од нејасен и конфузен 
текст што никој не може да го разбере. Секој 
истражувачки труд ќе вроди ефекти доколку се 
научи како да се пишува тоа што се истражувало, 
анализирало и заклучило. Научниот труд треба да е 
изработен врз основа на соодветна методологија, а во 
содржината да се препознава научен придонес како за 
теоријата, така и за праксата. Исто така, трудот треба 
да е добро конципиран, со едноставен и јасен стил на 
пишување, а текстот ревидиран и лекториран. Ваков 
научен труд е подобен за да се утврди способноста 
на истражувачот за понатамошна самостојна 
истражувачка рабата во определено научно поле.
	 Пишувањето и обработката на научен труд 
претставува отпочнување на тешката етапа и е 
најодговорната фаза на научното истражување. 
Сите напори на научното истражување и сите 
анализи се насочени кон синтеза, односно кон 
пишување на научен труд. Правилото на синтезата 
се состои во редоследно пишување на текстот 
почнувајќи од предметите кои се наједноставни и 

кои најлесно можат да се препознаат, а потоа дел 
по дел да се запознаваат сложените предмети. Но, 
треба да се нагласи дека синтезата претпоставува 
работа меѓу предмети коишто не следат едни по 
други што создава тешкотии при пишувањето. 	
	 Во текот на писмената обработка на научното 
истражување, истражувачот мора солидно да владее 
со синтентизирани и веќе интерпретирани резултати 
од експерименталното истражување, доколку било 
спроведено, со анализирање и селектирање на научна 
и стручна литература. При тоа, потребно е правилно 
да се класифицираат разновидните прегледи за 
истражувачот да биде сигурен дека не пропуштил 
нешто во текот на пишувањето.
	 За да може да ја реализира оваа задача, 
истражувачот мора да располага со соодветни 
интелектуални способности, како што се: моќ 
за концентрирање, способност за интензивно 
размислување, способност за заклучување и 
синтентизирање, како и располагање со техники и 
способности за писмено изразување. Индивидуалната 
способност за писмено изразување се однесува на 
способност за пишување на сложени прашања за кои 
се бара одговор. Многу истражувачи се соочуваат 
со сложени предмети на истражување и заради тоа 
чувствуваат дека нивното пишување е комплицирана 
работа. Комплицираноста на пишувањето 
произлегува од долгите реченици оптоварени со 
многу зборови кои го отежнуваат разбирањето на 
текстот. Не постои предмет за кој не може да се каже 
со едноставни и јасни зборови, се разбира, доколку 
истражувачот добро го познава предметот за кој 
пишува.
	 Истражувачот, односно авторот пристапува 
кон пишување на научниот труд откако ги 
идентификувал и формулирал клучните проблеми 
и ја избрал темата која што го интересира и го 
предизвикува да истражува. Ставот на авторот 
кон темата што ја истражува може да го определи 
обемот на напорот и ентузијазмот со кои ќе се 
одвива истражувачката работа. Пред да се почне 
со пишување на научен труд, авторот мора да биде 
мотивиран и сигурен за тоа што има да го каже и дека 
она што ќе го напише ќе биде од корист за науката 
или за праксата. Авторот мора да биде сигурен дека го 
познава тоа за што сака да пишува. Исто така, мора да 
биде сигурен дека тоа може и умее да го напише јасно, 
прецизно, прегледно и структурно и дека има сила 
за завршна обработка и довршување на трудот. Во 
текот на пишувањето на трудот, тој мора да се труди 
континуирано да го подобрува текстот. Покрај тоа, за 
да може да пишува, тој мора да има и индивидуална 
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способност за пишување, која постајано се учи и 
вежба. Добар начин за таквото учење е читањето, 
особено читање на добро напишани трудови во 
дадената струка или надвор од неа. Понатаму, авторот 
додека пишува не смее да го пропушти фактот дека 
текстот не го пишува за себе, туку за читател кој 
е вреден за почитување, но и самиот труд мора да 
биде вреден за внимание. Се препорачува текстот да 
се пишува во трето лице, во неодредена форма и со 
избегнување на прво лице. Речениците да не бидат 
предолги. Во текстот не смее да се заборави правилно 
да се цитира литературата, како и пишување на 
белешки под текстот, коректно прикажани графикони 
и слично. 
	

Текстот на научното дело може да се напише така 
што прво ќе се постави концептот, во една или 
повеќе верзии, а потоа се пристапува кон пишување 
на завршниот текст. Пристапот при пишувањето 
на текстот може да биде и таков што се пишува 
дефинитивниот текст и тоа така што се изработува 
основната верзија која потоа се дотерува. Значи, 
пишувањето на научниот текст може да се одвива во 
две фази, односно етапи - пишување на концепт и 
пишување на краен, дефинитивен текст. 
Првиот начин на пишување најчесто се користи 
од автори кои пишуваат големи научни дела и 
истражувачи со помало истражувачко искуство. 
Текст без претходно напишан концепт можат 
успешно да напишат само многу искусни автори и 
тоа, по правило, се однесува на помали научни дела. 
Концептот на одреден текст опфаќа нацрт на пишан 
текст во кој се содржани основната идеја и замислата 
на научниот труд. Во оваа фаза, научното дело се 
конструира во смисла на белешки и поодделни 

делови, во вид на претпоставени синтези така 
што авторот не е потребно да вложува критичко 
аналитички труд, ниту да става внимание на 
веродостојноста на сите поединости, како ни на 
граматичката коректност. Тоа е така, заради тоа што 
во оваа фаза на истражување авторот сé уште се 
подготвува, размислува, собира и избира научна и 
стручна литература.
Во нацрт тектстот може да се пишува во различни 
делови, шеми, со бројни прашалници, со знаци, каде 
што припаѓа, каде да се додаде, премести и слично. 		
Откако ќе се изработи нацрт текстот се изработува 	
дефинитивната верзија на трудот. Тоа треба да се 
направи со колку што може позбиена и континуирана 
работа. Во оваа фаза се надополнува текстот со нова 
корисна идеја која во меѓувреме се појавила и ако е 
потребно се разработуваат концепциските делови во 
една целина. Исто така, се подобрува и редоследот 
на напишаните делови на концептот, доколку е 
потребно, така што во оваа фаза се гледаат основните 
контури на научниот труд. Кога сето тоа е направено, 
концептот е завршен и тој преставува основа на 
научниот труд. Под концепт се подразбира текст 
кој е идентичен на завршниот текст, но сé уште не е 
препишан во форма на лекториран текст. На крајот, 
следи пишување на завршен текст на трудот, при 
што, до израз доаѓа способноста и објективноста на 
авторот, како и неговата критичност кон концептот 
и текстот на трудот. Критичноста претпоставува и 
ревизија на текстот, доколку е потребно.
 

Од програмата на новиот 
претстедател на Студентскиот 

парламент
	               Андреј Габроски

	 Преземање на лидерската позиција на 
Студентскиот парламент при Економски факултет 
- Прилеп со себе повлекува голем број предизвици 
но, исто така, носи и голем број одговорности. Тука 
се вклучуваат можноста за управување на правно 
лице, позицијата на посредник помеѓу студентите 
и деканатот, заложбата за заштита на правата на 
студентите, стекнување голем број нови вештини и 
сл. Ова се само дел од одговорностите кои се главни 
„виновници“ за големата мотивација да се преземе 
обврската претстадател на Студентскиот парламент.
На 25 август, 2014 година беше одржана редовна 
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седница на собранието на Студентсиот парламент 
при Економскиот факултет - Прилеп на чиј дневен 
ред беше изборот за нов претседател. Од вкупно 
21 членови на собранието присуствуваа 18, што 
претставува мнозинство за донесување одлука и по 
легитимно спроведеното гласање за нов претседател 
беше избран Андреј Габроски којшто е студент на 
втора година на студиската програма Банкарство и 
финансиски менаџмент.
	 Изготвувањето на годишната програма од 
страна на членовите на собранието на Студентскиот 
парламент е во тек сè уште. Дел од активностите 
кои веќе се планирани се насочени кон зголемено 
информирање на студентите односно кампања 
наречена „Поблиску до информациите“ за што 
задолжени ќе бидат самите членови во канцеларијата 
на Студентскиот парламент. Натаму, планирано е 
изработување на нова веб страница и нова огласна 
табла каде што ќе бидат достапни сите корисни 
информации за студентите. 	 Освен тоа, предвидено 
е поттикнување на студентите за зголемено 
младинско учество во демократските процеси и 
запознавање со нивните права организирано преку 
неколку последователни фокус групи, трибини 
и работилници изведени од искусни и успешни 
предавачи во оваа област. Исто така, планирани 
се и настани за развивање на културно-забавните 
потреби на студентите, каде што се предвидува 
пред-новогодишна забава, организирање на 
традиционалниот турнир во фудбал како и 
слободните термини што ги обезбедува факултетот за 
развивање спортско-рекреативни актвности. 		
Вклучување на студентите во научно-истражувачките 
активности се планира да се спроведе со помош 
на професорите од нашиот Факултет. Вредно е да 
се напомене дека Студентиот парламент планира 
и организирање на крводарителска и друг тип 
хуманитарни акции.
Студентскиот парламент остварува соработка со 
повеќе локални и национални организации како 
што се: Студентски парламент при Универзитет 
„Св. Климент Охридски“ - Битола, AIESEC 
Прилеп, Младински совет - Прилеп, настојувајќи 
кон зголемена активност на студентите како во 
образовните така и во општествените активности.

Проектна активност на АИЕСЕК - 
Прилеп

	                                    Ангела   Реловска 

„Крајната дестинација на еден човек никогаш не е 
место, туку нов начин на гледање на работите“
Хенри Милер

	 Преку горенаведениот цитат на Х. Милер 
може совршено да се опише искуството што АИЕСЕК 
секоја година им го нуди на илјадници студенти 
од целиот свет. При тоа, мобилноста што ја нуди 
АИЕСЕК е двонасочна. Имено, како што секој 
македонски студент има можност да волонтира на 
проект во друга земја со цел да ги прошири своите 
хоризонти, така и студенти од другите земји можат 
да престојуваат во Р. Македонија. Во тој контекст, ова 
лето имавме чест да ги запознаеме културите на 12 
интернационални студенти преку нивното учество 
во три проекти под раководство и организација 
на студентите членови на локалната канцеларија 
на АИЕСЕК во Прилеп. Имено, повеќе студенти 
од Полска, Германија, Италија, Турција, Литванија, 
Романија и Украина своето летно секојдневие го 
зачинија токму во нашата земја приклучувајќи се на 
трите проекти на АИЕСЕК: Your Choice, I Promise и 
Summer Story. 
	 Еколошкиот проект „Јас ветувам“ 
имаше за цел подигнување на свеста на младите 
за еколошките проблеми со кои сериозно се 
соочува нашето општество, токму поради нашето 
неодговорно однесување. Од храброста и одлучноста 
на практикантите, мотивирани да пробијат во 
менталитетот на младите и да го стимулираат 
нивниот активистички дух, произлегоа неколку 
успешни кампањи низ градот. Напорната работа и 
чувството на придонес кон подобрување на нашето 
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општество направи практикантите да ја напуштат 
Република Македонија поразвиени и посамоуверени 
на полето на меките вештини, англискиот јазик и 
слично. Во тој контекст ги пренесуваме зборовите 
на Алесандро Гарифи од Италија студент на 
Универзитетот во Тренто по завршувањето на 
неговото искуство во Прилеп на проектот „Јас 
ветувам“: „Искуството кое го имав во Прилеп беше 
огромно, не ми недостасуваше Италија поради 
гостопримството кое направи да се чувствувам 
како дома...“.  Грета Ленкаускаите, студент на 
Каунас, Универзитетот за технологија во Литванија, 
пак истакна: „Со себе ги понесов најдобрите 3 
работи кои секогаш ќе ги помнам за Македонија и 
Прилеп: традиционалната, вкусна храна, старите 
функционални коли и отворената топла атмосфера 
која луѓето ја споделуваат“. 
Проектот „Летна приказна“ ја направи комплетна 
приказната за сите 12 млади студенти желни за ново 
поразлично искуство, знаење и дружење. Имено, 
тие се обидоа на средношколците од средните 
училишта во Прилеп да им го пренесат своето знаење 
и искуство за потребните вештини при процесот на 
апликација за работа и самото вработување, како и 
насоки за полесно избирање на нивната професија 
од еден поинаков интернационален аспект. Во тој 
контекст Дуру Ијем, студент на факултот за право на 
Билкент универзитетот во Анкара, Турција истакна: 
„Искуството кое го доживеав во Македонија беше 
најдоброто до сега за мене, пред сé тоа што за време 
од 6 недели живеев со студенти од други земји и 
култури, како и работата што ја имав на проектот 
ми помогнаа да се осознаам себеси и да се стекнам 
со вештини за презентација и менторство. За време 
на работилниците со средношколците се чувствував 
исполнета заради фактот што им помогнав на 
младите при насочување за нивните идни кариерни 
планови“.
	 Освен тоа, студентите Павел Вебер 
од Факултетот за географија на Огзбуршкиот 
универзитет, Германија и Мартина Мантели од 
Италија во просториите на факултетот држеа 
бесплатни јазични курсеви за средношколците и 
студентите од Прилеп. Курсевите беа реализирани 
преку интерактивна настава и пренесување на 
дел од културите и начин на живот што со себе ги 
донесоја овие млади активисти на АИЕСЕК. Покрај 
тоа, во текот на праксата во Прилеп тие уживаа и се 
приврзаа за нашата храна, животен стил, а особено за 
животот на младите.
	 Целината на ова летно искуство на членовите 
на АИЕСЕК - Прилеп и 12-те практиканти совршено 

се надополнуваше со синергијата помеѓу сите нив, 
пред сé функционирањето на практикантите како 
една фамилија во период од 6 недели без оглед на 
нивната националност, култура, вероисповест, 
возраст и слично. „На сите студенти на Економскиот 
факултет во Прилеп би им препорачала доколку 
имаат шанса да одат на пракса во друга земја, да го 
направат тоа без размислување. Тоа не е само посета 
на нова земја, туку уникатна можност да се развиеш 
себеси интернационално и да ги истражиш сите твои 
лимити...“ – Кинга Сзабо, студент на Биохемиски 
инжењеринг на Универзитетот во Клуж Напока, 
Романија.
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Standing on Shoulders of Giants – 
Патување низ Убавото

	                      Рената Петревска Нечкоска

	 Дали некогаш сте се запрашале себеси “што 
би било ако направев …”? Во животот често се 
случуваат такви ситуации, а како созреваме, често 
и добиваме trigger да си поставиме такво прашање, 
зависно од нешто што ни се случило, убаво или 
лошо, зависно од окружувањето во кое живееме, 
зависно од домашните околности, приватниот живот 
или генерално, зависно од тоа колку сме среќни 
и предизвикани со себе таму каде што сме и тоа 
што сме. Во мојот живот, таквото прашање си го 
поставив најмалку четири пати – додека студирав 
“што ако отидев да учам некаде во странство, на 
пример Англија, Германија, дали ќе се снајдев, 
дали ќе се докажев пред себеси и пред другите дека 
сум дорасната на комплетниот предизвик, дали ќе 
останев и да живеам и работам во странство”; потоа 
додека работев во компанија “што ако одлучевме со 
мојата фамилија да живееме во Скопје, дали ќе ни 
беше тешко логистички и како начин на живот, но 
далеку поуспешно на професионален план, кој носи 
успешност и во многу други планови, верувајте”; па 
за време на работата “што ако отидам да работам во 
странство, конкретно Германија, дали животот ќе ни 
беше поубав-и-потежок или поубав-и-полесен?” Сите 
овие пати избирав да не го направам она што можев 
и во некоја мера и сакав. Заради сплет на животни 
околности и избори, мои и на најблиските. Четвртиот 
пат, мојот контекст, мојата личност, окружувањето, 
поддршката и што би рекла јас “ѕвездите” се 
порамнија така соодветно, да сосема среќна и 
исполнета, ви го пишувам ова од стојалиште на “што 
бидна кога … одлучив да отидам во странство”
	 За да се оди во странство како македонец 
кој знае дека може се, потребни се недвојствена 
детерминираност, самодоверба, доверба во 
енергијата, пари, ум, hard work, поддршка и најмалку 
1 тон среќа. Сакам да го прецизирам “странство” 
- од типот на Западна Европа (култура, традиција 
на вредност, принципи на работа, системи, 
ментален склоп кој дава граници но и слобода, 
инфраструктура, влог во едукација и истражување, 
aiming high, прекрасни градби, велосипеди, no preva-
lence of shortcuts, botox, junk food or ‘become successful 
in 10 steps’ types of books).
Аплицирањето, документацијата, процесот, 
стекнувањето на цертификат за TOEFL, беа не-така-

едноставен процес, сепак, во рамките на нормалата. 	
Моментите кои мислам прават разлика во луѓето 
што ги читаат апликациите, се искрено напишаното 
мотивационо писмо, добро заокружена идеја и 
план што ќе се работи, и во мојот случај, иако не 
беше неопходно, писмо на поддршка од професор 
од универзитетот каде што сакав да одам и високо 
професионалното и пофално писмо на препорака од 
мојата генерална директорка, во банката каде работев 
десетина години. Имено, пребарувајќи на интернет, 
се обратив до двајца професори со својата приказна, 
желба, биографија и план. Едниот беше на УГент, 
Белгија а другиот на Лунд, Шведска. Професорот од 
Белгија ми одговори додека другиот не. Одговорот од 
Белгија беше навистина ветувачки и поддржувачки. 
Според мене, тоа направи клучна дистинкција во 
добивањето на стипендијата. Информацијата дека сум 
ја добила беше на маил. Убаво чувство. Се обидуваш 
низ долгата еМаил порака која почнува со Dear !x13! 
!x14! под наслов Selection News да откриеш дали си ја 
добил стипендијата или не. И конечно, си потврдив 
дека сум ја добила читајќи го делот со задебелени 
букви: It is with great pleasure that we can inform you 
that you have been granted a scholarship for an !x2038!  
mobility period at !x1777! Системот нешто пореметил 
па наместо име презиме стоеја некои кодови, но јас 
си знаев дека е за мене и бев ултимативно среќна. 
Го чувствував зачетокот на нешто многу убаво и 
успешно. 
	 Го известив моето семејство со реченицата 
– добив стипендија за 6 месечен престој во Белгија, 
спремете се да ме следите. Да можев, ќе аплицирав и 
за многу подолг рок, но не сакав да правам, што би 
рекол нашиот народ, “преку лебот погача” со оглед на 
моето штотуку ново вработување во мојот факултет. 
Специфичниот момент во мојата глава, беше тоа што 
овој престој би сакала и можела да го реализирам 
само доколку мојата, тогаш 2-годишна ќеркичка е 
покрај мене. Во спротивно, не би одела. Потекнувајќи 
од фамилија на “шетачи”, кои го крстареле светот во 
секоја можна прилика, а последно време не успевале 
да го прават тоа, мојата голема желба беше да ги 
поведам и моите родители со мене. А и на ќеркичката 
и требаа babysitter-и. Така се впуштив во процесот 
на откривање кој, како, кога, под кои услови, може 
да дојде со мене во Белгија, од мојата фамилија. 
“Дали” може да дојдат, беше надвор од опсегот. Не 
беше баш лесно прво да се најде кого да го прашаш, 
што да го прашаш а потоа и да се спроведе целата 
документација и процедура. Не беше воопшто лесно. 
На скала од 1 до 10 во формални процедури, оваа 
имаше тешкотија од 7. Поддршката од Координаторот 
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и Интернационалната канцеларија при Ректоратот 
на УКЛО беше мудра и скапоцена, поддршката од 
мојот Ментор несебична и неопходна, а професорот 
од Белгија толку успешно се адаптираше на сите 
мои what-if сценарија, што бев фасцинирана од 
леснотијата на комуникација со толку деликатна и 
специфична содржина. Целиот наставнички кадар 
на мојот факултет ме поддржа во патувањето и 
отсуството, а низ целиот процес поддршка добивав 
од Проректорот и Ректорската Управа на УКЛО. Но, 
мојата благодарност кон сите што ми помогнаа, ќе 
сакам да ја ставам во зборови финално, на крајот на 
написов. Во првата година од докторските студии 
си створив амбиција да ги завршам сите испити и 
истражувачки трудови, што и го направив, освен, за 
еден млад истражувач, есенцијалниот – Методологија 
на научно истражување. Сите мои професори на трет 
циклус беа повеќе од совршени. На нашиот труд и 
влог се обидуваа да не ‘подземат’ и поддржат во секој 
можен поглед и индивидуализиран пристап. Затоа 
така голема работа, и оваа прва итерација на ‘трет 
циклус’ течеше релативно без потешкотии, освен 
напорната работа, што не го сметам за тешкотија. 	
	 Додека, за методологијата што треба да ја 
владее еден истражувач, можам да пишувам со денови 
... мојот професор и водич низ суштината, техниката 
и стекнатата интуиција за методологија, вложи 
екстензивни часови на подучување, сослушување, 
пречитување, обучување на моите обиди да разберам 
и совладам, што претставија фундамент за да можам 
да направам неверојатен ‘plug-and-play’ во УГент и ‘го 
зборувам и разбирам тој јазик’. Од оваа перспектива, 
си се смеам себеси колку малку сум знаела на 
почетокот, и колку упорност беше потребна да се 
гледа и издржи тоа. Вистинскиот учител не ти кажува 
што, туку каде да гледаш, за да најдеш самиот. И да се 
најдеш самиот.  
	 Тоа што планирав да носам уште два возрасни 
и едно девојче со мене, автоматски ме исфрли од 
нормалните системи на сместување во студентски 
дом, и ми преостана опцијата да барам приватно 
сместување. Го започнав процесот со следење огласи 
и праќање еМаилови, до преку 100-тина издавачи на 
станови и соби. Праќав од службен маил, но нашите 
кирилични имиња излегуваат како хиероглифи кај 
примачите од друга не-кирилична држава па имав 
комплетен неуспех во оваа потрага. Се обидов да се 
вклучам во facebook групи Македонци во Белгија, 
Срби во Белгија, Хрвати во Белгија, Босанци во 
Белгија, Expats in Belgium, Erasmus Student Network 
и што се не, да се распрашам за помош и логистика 
при барање на стан. Од негативна страна, добив 

две измамнички понуди за простор, да платам и се 
договарам преку интернет, а од позитивна, непознат 
колега од Египет се обиде да ми посочи некои 
станови, а девојка од македонско семејство, ми подаде 
рака за барање и насочување на вистински места, 
и дури и ме згрижи првиот ден кога пристигнав 
во Брисел, и ме однесе во Гент во Хостел каде се 
сместив се додека не најдам вистински стан. На 
Марија и семејство Видановски им должам искрена 
благодарност и возврат, за ретко несебично дадената 
помош и дом. 
	 На летот за Брисел бев толку горда и среќна 
и може да се каже надуена како балон, што мислам 
авионот истроши помалку гориво оти му помогнав да 
лебди. Го сметав ова, како и да заврши, за голем успех 
и предизвик. И така и беше. Организирана држава, 
чиста и со убава архитектура, е првиот впечаток на 
дојденецот. Зошто спратовите на аеродромот беа -1, 
0, 2, 3 и каде е 1 се уште не знам, но во Универзитетот 
во Антверпен, каде посетував и полагав еден 
предмет, имаше и ½ спрат па веројатно имаат некоја 
специфична логика кај нумерирањето спратови.          
Слетав во Брисел и благодарение на еден господин 
од Босна што живее во Брисел се снајдов низ, се уште 
го сметам за, лавиринтот низ бриселскиот аеродром, 
па ја причекав непознатата македонка Марија, која 
доаѓаше од службено патување од Турција, и која ми 
го отвори својот дом првите вечери, да ме воведе во 
убавата Белгија ...
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